

„FIX“ Intreprindere pt. vopsirea și curățirea chimică Arad.
Str. Gheorghe Ionescu No. 5 (fost Gr. Károlyi-ucca).
Primim ori și ce fel de lucrări în acest soi pe prețuri moderate.
Suntem aranjați special pentru vopsirea torturilor de lână, bumbac și mătăsă precum și pentru vopsirea torturilor a covoarelor smirna și persane cu material vegetal. (2396 IV)
Vă rog să faceți o probă!!

Primăria comunei Sâmbăteni.

No. 131/1926. (2641)

Publicațiune de licitație.

Primăria comunei Sâmbăteni publică a două licitațiune referitor la furnizarea unui brod (pod plutitor) și 2 luntrițe, respective construirea lor care licitație se va ținea în ziua de 18 Martie 1926, din cauza că la prima licitație nu s'au înaintat nici o ofertă.

La licitație se poate concura numai cu oferte închise și sigilate.

Vadiul de 5% după prețul oferit se va depune în numerar sau în hârtii de valoare garantate de stat.

Condițiile se pot vedea zilnic în biroul notarial între orele oficioase.

Licitația se va ținea în conformitate cu art. 72—80 din legea Contabilității publice.

Sâmbăteni, la 1 Martie 1926.

PRIMARIA.

Recvizite de birouri, registre comerciale și cărți de copiat, hârtie pt. scrieri, hârtii carbonatate pt. copiat, hârtie și pt. mașini de scris și pachetat, cerneală de prima calitate, peniță, blocuri pt. casă, hârtie crep, salvețe, cărți germane, franceze și engleze.

Biblioteca de imprumut cu 100.000 volume.
Telefon Nr. 385. Telefon No. 385.

IZIDOR KERPEL
Bulev. Regina Maria 12. (2427/a)

KNAPP
vopsește și curăță haine. Atelierul în Arad, Strada Episcopul Radu No. 10.

Loc pentru adunarea hainelor în Arad, Strada Brătianu No. 11. În edificiul Bancii Agrare Timișoara. 000 (25.6)

„ASTRA“
Prima Fabrică Română de Vagoane și Motoare S. A. Arad

Direcțiunea Generală : București Str. Lascăr Catargiu 11.
Uzine : Arad.

Adresa telegrafică: Vagonastra București Vagonastra Arad.
Scriitori București: Casa postală 136.
Arad: Calea Aurel Vlaicu.

Orice fel de vagoane de persoane, de marfă și de lux, vagoane cisterne (de spirt, petrol și benzină). — Vehicule industriale, forestiere și agricole. — Construcțiuni de fier, stâlpi nituiți. — Piese de mașini forjate. — Zdrobitoară de căneapă. — Poduri de fer. Piese de fontă și de metal — Cazane de aburi, rezervoare (pentru apă, spirt, petrol și benzină) de orice formă și mărime. — Piese de rezervă pentru vagoane normale și vagoane cisterne. (1629)

Oferte și devize la cerere.

rativ, și alături de întregirile zilnice ale varietății climii noastre, să putem spune la 3—4 ani, care sunt speciile și varietățile originare din anume regiuni ce pot fi acclimatizate la noi; pentru ca apoi, comerțul și industria, puse în curent cu datele ce posedă știința agricolă pe acest teren, să se pronunțe asupra întrebunțării bumbacului după calități în noua industrie ce se va naște.

Dici, avem cu toții de învățat, iar până atunci, propaganda, care și a făcut loc larg în oreșă no stră, să înceteze. Ne face mai mult rău, decât bine, și contra acestei propagande, puțin serioase, m'am ridicat eu, spunând că rândul ei, nu este acum.

Ajunghând a se convinge de realitatea posibilității introducerii acestei culturi, ea va apare dela sine; iar industria va trăi prin reclama și propaganda ei.

Ca reflecțiune numai, neurmărind prin studiul meu altece, decât a pune la punct o chestiune puțin cunoscută la noi, mă întreb, de ce atât experimenterii particulari, cât și Ministerul de Agricultură, se gândesc a introduce, numai bumbacul din Egipt?

Se știe astăzi, e notoriu tuturor experților în materie că au făcut studii de acclimatizare, cu bumbacul din Egipt, că are cea mai lungă perioadă de vegetație se coace în peste 230 zile, produce puțin și variază în caracter. Aceste condițiuni ale bumbacului, ce Ministerul de Agricultură a dispus a se aduce din Egipt, pot fi în legătură cu interesele noastre în dezvoltarea viitoare a acestei culturi?

Ceeace e prudent să facem, este ca noi, pe foarte mici suprafețe și în mod comparativ, să facem studii și cercetări analitice, cu diferite varietăți de bumbac aduse din Grecia, Albania, Macedonia, Bulgaria, Persia, Spania, Sudul Italiei, Turkestan, Egipt, și din regiuni determinate ale Americii de Nord, care, divizate în trei sau patru regiuni, so otite mai apte, ca clima dominantă din acele m'ndii, fiind seamă și de exigențele vegetative ale acestei textile, să putem ști din deducțiile trase, după 3 sau 4 ani de experimenterie, la care din varietățile intro'use, merită să oprim atențiunea noastră. Numai astfel vom cunoaște adevărul în această chestiune, și numai după această perioadă de experimenterie, mă voi putea pronunța și eu, alături de toți cei cari prin studiile științifice urmate și aplicate își vor da verdictul lor.

Gr. Iamandi.

Procesul comuniștilor greci

Atena. — Procesul comuniștilor autonomiști a fost amânat pentru a se permite auzăției să completeze dovezile. Toți inculpații au fost puși în libertate.

Suedia se opune la lărgirea consiliului Ligii

Paris. — Ziarul „Matin“ scrie că Suedia este sigura țară care a manifestat în mod mai mult sau mai puțin oficial, opoziția sa pentru intrarea în Consiliul Societății Națiunilor, unor noi membri permanenți. Ziarul vrea să știe că Stockholm nu s'ar fi constituit în mod prealabil cu koprnaha și Oslo.

Franța și falsurile din Ungaria

Paris. — Leon Blum a anunțat interpellarea sa cu privire la scandalul din Ungaria. Este important că Parlamentul francez să se pronunțe mai înainte de săptămâna viitoare când sfacerea va veni în fața Societății Națiunilor. Brand ar trebui să interzică reprezentanților Franței să ia loc lângă reprezentanții Ungariei.

Acordul Italo-jugoslav

Paris. — Ziarul „New-York Herald“ comuică că Mussolini și Nincici ar fi elaborat un nou acord pentru protecțiunea mutuală a frontierelor italo-jugoslave so otind ca acordurile dela Locarno își protejază în mod insuficient împotriva veltățiilor Germaniei.

răbda bună Dumnezău pe pământ! Atăta puteau să spun bieiții Stroesteni, înecându-și în suflète și de astă dată durerea far' de mergini de mare. Dragostii, puoți, veselle s'au dus, ca și când n'ar fi fost pentru ele ursit, să scoată capul din umbra necazurilor lor, în cari au zăcut ani întregi satul acela.

Ba nu, lată că n'tro zi se fac pregătiri la o casă, încep să fierbă bucate n' oile mari, se pun brazi la poartă, se aud cântărituri de lutari.

Un flăcău, care fusese isprăvnicel în grec, se gătia de me o, să și a mireasa. Stroesteni se adunau-ră mai toți în drum, la o răspântie, căutau chiondorăș la veselle, căsăniță, ne la locu-i, vorbeau puțin, oftau des și blestămau.

Pe dealuri, pe holde, roia tinerețea satului, se îndesându se la petrecerea, de care nu le ardea lor.

Cu suflètele închise, cu g'as prelung, tângulos, ca de buciun, se jelua:

„Fose verde ș'o alună!
Răzbuu, Doamne, răzbuu!
Și ne fă inima bună!

Verde, verde mătrăgună!

Corpurile legiuitoare

Camera

Sedința dela 1 Martie

Sedința se deschide la orele 3 sub prezidenția dlui M. Orleanu. Pe banca ministerială doi: Duca, Chirculescu, dr. Anghelacu, V. Brătianu, Al. Constantinescu, general Art. Văitoianu, Lapadatu, Tătărașcu și Iauleț.

D. I. Mihalache, în numele întregii opoziții, dă citire unei declarațiuni la care afirmând că guvernul a căzut în abgerile comunale, e somat să plece dela putere.

D. Al. Constantinescu, ministru domeniilor, lăudă cuvântul ca să răspundă în numele guvernului, a izbucnit un scandal imens provocat de deput. și opoziției cari au întrebunțat față de majoritate, violențe, trivialități, injurii și lăbrăceli.

Președintele a fost nevoit a suspenda ședința.

Senatul

Sedința dela 1 Martie 1926

La orele 4 ședința s'a deschis sub prezidenția dlui C. Nicolaeșcu. Pe banca ministerială dl ministru I. Cipăianu.

Președintele Senatului anunță moartea episcopului reformist Carol Nagy din Cluj și fa e p'agricultur defunctului.

Cât despre vacanța locului din Senat produsă prin moartea episcopului Nagy dsa anunță că noua alegere se va face conform d' spoziițiunilor constituțiunle.

D. SCHULLERUS, în numele partidului național german, se asociază la cele spuse de dl Nicolaeșcu președintele Senatului, cu privire la moartea lui Carol Nagy.

D. BUTUREANU (național) citește o declarație în numele opoziției unite aceiași pe care a cetit-o dl Mihalache la Camera.

—00—

Vizita lui Nincici la Roma

Dupăcum era de prevăzut vizita făcută de dl Nincici la Roma a devenit comentariul presei italiene, sârbești și a celei germane, care vede această vizită cu o mare îngrijorare.

Vizita aceasta a fost stabilită la Geneva și ea urma să aibă loc la Milano.

Atitudinea germanilor în ceea ce privește Tirolul și Adigele de Sus, planul de a se uni Austria cu Germania, su precipitat-o.

Intre Italia și Serbia există un tratat de alianță încheiat chiar de dl Nincici. Vizita aceasta s'ar părea că n'are altă însemnătate decât aceea de a se conforma unui articol din tratat, care vorbește de necesitatea schimbului de vederi la o dată anumită. Iară chiar din comunicatul oficial al Agenției „Stefani“ deducem că scopul vizitei este acela de ca face și mai eficace, în interesul comun, colaborarea italo-sârbă.

Intre Germania și Italia există un conflict care s'a aplanat de formă, dar care este ocidit de încăpățănarea teutonă. El va izbucni cu o violență mai mare poate la Societatea Națiunilor, când se va pune la discuție acordarea câte unui loc permanent în consiliu Germaniei, Braziliei, Spaniei și Poloniei.

Care va fi atitudinea Italiei în această chestiune se știe. Dl Mussolini a declarat că va susține cererea Poloniei.

„Tribuna“ scrie că în această cerere este interesată Jugoslavia, care dorește ca în

consiliu rasa slavă să fie reprezentată în mod permanent.

Desigur că Mica Înțelegeri ar putea să abă și ea un cuvânt, dacă nu hotărâtor, cel puțin să atârce într'un mod oarecare în balanță.

„Dar, conțiuă „Tribuna“, acțiunea Micei Înțelegeri care la origină a avut și o atitudine ce a părut și a fost antiitaliană nu poate să determine o conduită conform cu interesele Jugoslaviei. Dacă n'ar fi decât atât, și „istă motivul necesar pentru examinarea situațiunei“.

„Faptul de astăzi — scrie „Giornale d'Italia“ — nu reprezintă un epizod izolat, ci este dezvoltarea unei precize directive politice a lui Mussolini și pe care dl Nincici a înțeles-o. Ar fi superflu să arătăm roadele ei din punct de vedere italian“. Ele se pot deduce mai bine din declarațiunile făcute chiar de Nincici, declarațiuni ce lamuresc vizita și dovedesc noua orientare de fapt a politicii Jugoslaviei.

„În politica externă — a spus dl Nincici — Jugoslavia a mers progresiv, adeseori cu prețuri unor grele sacrificii, spre regularizarea tuturor diferendelor cu vecinii: și se poate spune că acum ea este un factor de pace și stabilitate în Balcani și, prin reflecție, în Europa Apuseană. Prin pozițiunea geografică, noi suntem o putere balcanică; dar, pe de altă parte, trăind pe coasta răsăriteană a Adriaticii noi ne vedem nevoiți să ne dezvoltăm în spre Occident și a face și a întări legăturile noastre cu popoarele occidentale, și, în special cu Italia“.

O crimă politică internațională

Ziarul francez „Debats“ publică un articol în care cunoscutul publicist francez August Gauvain discută prejudiciile aduse Micei Înțelegeri de către falsurile de bancnote dela Budapesta.

Constituirea celor trei ministri ai statelor cari formează Mica-Înțelegeri a fost la Timișoara de un caracter special-înțelepe publicistul francez.

S'a discutat negreșit mult la acele întrebări, sfacerea falsificărilor biletelor de bancă a statelor aliate de către maghari.

Comunicatul oficial publicat la 10 Februarie menționează clar că cei trei ministri au deliberat conferința pregătitoare a desamării și repercurșiunile a-ordurilor dela Locarno, precum și mijloacele pentru o consolidare tranică a păcii în Balcani.

Dar aceste subiecte n'ar fi motivat o conferință excepțională, adaugă d. Gauvain aducând ca argument următoarea frază din comunicat. — „Afacerea bancnotelor false în Ungaria și consecințele ei, au fost examinate în mod detaliat.“

„Ministrii speră că vor fi luate măsuri pentru a împiedica repetarea acestei triste afaceri.“

Pentru a aprecia importanța acestei fraze trebuie să ne reamintim că falsificarea biletelor de bancă ale Franței nu este de cât una din fazele marelui întreprinderi patriotice maghiare și că înainte au fost falsificate bilete de bancă cehoslavoce în număr foarte mare. Atunci prefectul de poliție, Nadassy a reușit să lacurce urmele și să acopere pe falsificatori.

Dar astăzi când culpabilitatea sa în falsificarea bancnotelor franceze a eșit la lumină guvernul din Praga la acord cu guvernul

conferință excepțională, adaugă d. Gauvain aducând ca argument următoarea frază din comunicat. — „Afacerea bancnotelor false în Ungaria și consecințele ei, au fost examinate în mod detaliat.“

„Ministrii speră că vor fi luate măsuri pentru a împiedica repetarea acestei triste afaceri.“

Pentru a aprecia importanța acestei fraze trebuie să ne reamintim că falsificarea biletelor de bancă ale Franței nu este de cât una din fazele marelui întreprinderi patriotice maghiare și că înainte au fost falsificate bilete de bancă cehoslavoce în număr foarte mare. Atunci prefectul de poliție, Nadassy a reușit să lacurce urmele și să acopere pe falsificatori.

Dar astăzi când culpabilitatea sa în falsificarea bancnotelor franceze a eșit la lumină guvernul din Praga la acord cu guvernul

conferință excepțională, adaugă d. Gauvain aducând ca argument următoarea frază din comunicat. — „Afacerea bancnotelor false în Ungaria și consecințele ei, au fost examinate în mod detaliat.“

„Ministrii speră că vor fi luate măsuri pentru a împiedica repetarea acestei triste afaceri.“

Pentru a aprecia importanța acestei fraze trebuie să ne reamintim că falsificarea biletelor de bancă ale Franței nu este de cât una din fazele marelui întreprinderi patriotice maghiare și că înainte au fost falsificate bilete de bancă cehoslavoce în număr foarte mare. Atunci prefectul de poliție, Nadassy a reușit să lacurce urmele și să acopere pe falsificatori.

Dar astăzi când culpabilitatea sa în falsificarea bancnotelor franceze a eșit la lumină guvernul din Praga la acord cu guvernul

conferință excepțională, adaugă d. Gauvain aducând ca argument următoarea frază din comunicat. — „Afacerea bancnotelor false în Ungaria și consecințele ei, au fost examinate în mod detaliat.“

„Ministrii speră că vor fi luate măsuri pentru a împiedica repetarea acestei triste afaceri.“

Pentru a aprecia importanța acestei fraze trebuie să ne reamintim că falsificarea biletelor de bancă ale Franței nu este de cât una din fazele marelui întreprinderi patriotice maghiare și că înainte au fost falsificate bilete de bancă cehoslavoce în număr foarte mare. Atunci prefectul de poliție, Nadassy a reușit să lacurce urmele și să acopere pe falsificatori.

Dar astăzi când culpabilitatea sa în falsificarea bancnotelor franceze a eșit la lumină guvernul din Praga la acord cu guvernul

Mihail Lungeanu

din Belgrad și din București, de guvernul francez, ține a face să se structureze afaceri falsificărilor bancnot cehoslavoce.

În acest scop a adresat la 7 februarie conțelui Beihlen, o notă cerând ca să se ia la notele sale anterioare din 1922, asupra anchetei ce fusese deschisă de Contel: Beihlen răspunsese că ancheta bunt susținută din lipsă de dovezi.

D. Beneș însă nu s'a mulțumit cu răspuns și cere acum ca ancheta să se ceput, iar vinovații descoperiți în urma întrebunțării lui să fie pedosiți, sau să aduce chestiunea în fața tribunalului „Natiunilor“, adică în fața Consiliului „Natiunilor“.

Zadarnic ar susține conțele Beihlen Societatea Națiunilor nu ar avea calitatea de amestice într'o afacere internațională, în vorba aci de o chestiune internațională primul rând în care guvernul maghiar direct compromis; participarea înaltii funcționari ai Statului, e de stabilită, iar crima a fost fîră să s'uzată prin „moralitatea“ tratatului de la Trianon!

În „Pesti Naplo“ din 10 Ianuarie, Albert Appony a scris că nu falsificarea denunțarea este un act ce periclitează între națiuni.

Asfel după această teză, nu falsificarea ar fi culpabilul cei adevărați căuțăre ai nezei creditul Cehoslavociei și al Franței și cei cari au descoperit și denunțat pe făcătorii.

Dar crima internațională este clară, stare ea intră în categoria cazurilor zăcute în protocolul dela Geneva. Problema nu este în vigoare, însă pactul Societății Națiunilor, la art. 11, prevede acest stabilite obligatiunile societății.

Comisiunea parlamentară de numită de conțele Beihlen, nu poate să stăleze diunute siguranțe de impoziție pentru ca să se facă lumină asupra fi nevoie și de o altă anchetă.

DIN JU

Cercul cultural (Răpsig) Beograd

Dumăică 28 Februarie, a avut loc în comuna Bărsa, a IV-a ședința a Cercul Cultural Răpsig. Invățătorii toți din cerc au luat parte la ședință.

La orele 9 jum., invățătorii în conțel au luat parte la serviciul divin. Corul în sub conducerea dlui invățător Sebastianescu a cântat răspunsurile liturgice. De notat că acest cor, a luat furtă la intervenția Sf. Sale Preot M. Grecumucci desinteresat a în-ajutorat Penescu. Deși de primădată căntă la rică, totuș a fost la înălțime, având mamente excelente, mai ales, tenorul basistii.

După terminarea serviciului divin, ședința intimă, la care a luat parte, toții și preoții localnici.

S'a predat la clasa IV-a, de către dl Seb. Penescu lecțiunea de aritmetică: „preșța triunghiului“. A urmat o critică veră, scoțându-se în relief părțile lui căuțănd a înlocui, din lacunele obședate Lucea a fost admisă.

Fiind de față și domnii preoți locali s'a născut o discuție vie, asupra demnității și autorității invățătorului la sat și a lui pentru sate, în colaborare cu preoții. Ridicarea și menținerea demnității școlărești și extrașcolăre a invățătorului.

După masă, la ora 2, a urmat o ședință publică. A luat parte autoritățile comunei și domnii preoți cu doamnele, și un număr popor.

Di invățător R. Furdul din Bărdia a ținut conferința: „Intunec și lumina în Arată că numai școala este acela care înpropriește întunecul și să aducă lumina în minte. În expunere se folosește de o serie de exemple și pilde din viața noastră. Lădemăia pe sătenii să și lubească școala biserice, precum și conducătorii lor.

Elevis școlii locale căntă cântecuri patriotice și recită poezii hazlii. Corul cântă mai multe cântecuri patriotice și 4 voci.

Sf. Sa preotul Grecu, mulțumindu-se toților, pentru interesul cel depun în școlă, arătându-le că în comuna Bărdia înființat o casă de citire, c'o bibliotecă, pulă, precum și o societate corală, dusă de invățătorul local. Cu ocazia înființării poporale se de intereseze de școlă și de azi înainte tot așa de mult.

Ședința la ora 4 jum., luând sfârșit de față și invățătorii, se reîntorc la casele lor.

Proiectele financiare votate de Senatul francez

Paris. — Senatul a votat cu 278 de 21 voturi ansamblul proiectelor financiare Liabonne și Peytral au cerut diunute t-xei asupra plăților. Doumer a pus stăruie de încr-dere spunând: „Dacă comisiuni la cererea noastră, am convins nu numai că vom putea face față situației actuale, dar vom obține și îndreptarea nica a situației.“

Disjungerea a fost respinsă, iar asupra plăților a fost adoptată.

INFORMAȚIUNI

Ajutoare pentru bisericile din județ

Georgescu, prefectul județului a prezentat reparația bisericii din Bănești, 30.000 lei, pentru biserica din Chierău și pentru biserica din Lugăzliu.

Donație

Direct al județului I. Georgescu a primit donație de corale a meseriașilor din Șiria, în valoare de 100 lei.

Rezultatul general al alegerilor comunale din județul Arad

Rezultatele întocmite pentru alegerile comunale din județul Arad au fost înscrise în tabelul următor:

Partidul liberal a obținut 22.563 voturi, grupându-se cu candidații liberali 1002 voturi, în total 23.565.

Partidul social-democratic a obținut 15.622 voturi.

Partidul comunist a obținut 15.622 voturi.

Partidul de comuna, unde s'a depus câte o listă, alegătorii n'au votat.

Reparația șoselelor din județ

Ministerul Lucrărilor Publice a alocat suma de 7 milioane de lei pentru reparația șoselelor naționale din județul Arad.

Consiliul de Administrație al Sindicatului de Criș

În ziua de 1 Martie a avut loc la Chișineu Criș Consiliul de Administrație al Sindicatului de Criș din Chișineu, prezidat de directorul General O. Rean din Ministerul Lucrărilor Publice.

Prezidenți: dr. I. Codrean, Ion Petrescu, Mihail.

Președinți: Dumitru Crețu, Aurel Pop.

Dela poliție

Ion Dețean a fost arestat astăzi pe Anghel, pantofar, care a escrocat mai multe persoane, promițându-le, că în schimbul unei sume de bani, li va scrie o scrisoare de recomandare militară. Neputându-se realiza angajamentul el a fost reclamat poliției.

Alegerea rectorului Universității din București

Având loc alegerea rectorului universității din București, în urma votului a fost ales următorul:

Dr. M. Pangratti 57 voturi.

Dr. M. Novici 45 voturi.

Dr. Rădulescu-Motru 45 voturi.

Dr. M. P. Missir și Mihail Dragănescu, cari însă au avut sub 30 de voturi.

Agitații studențești la Cluj

În ziua de ieri la Cluj a respies idela greva studenților cari au fost pentru o parte comună cu greviștii din Capitală, în minoritate, au hotărât organizarea unei manifestații.

Reorganizarea contabilității generale a statului

În ziua de ieri la ministerul de finanțe sub conducerea d. Vintilă Brătianu, s'edinea o comisie centrală pentru reorganizarea contabilității generale a statului. S'a examinat proiectul de organizare al contabilității generale a statului, în care au fost prezentate propunerile prof. G. Leon, secretar general al ministerului de industrie și comerț și Al. Io. I. I. I.

Examenul anuale din magistratură

Sesiunea de examen pentru intrare și înalțare în magistratură pe anul acesta a fost fixată la 1 Maiu 1926.

Examenul se va ține la Curțile de apel din București, Cluj, Cernăuți și Iași.

La acest examen de capacitate se vor prezenta:

a) Supleanții, substituiții, ajutoorii de judecători, procurorii și judecătorii de tribunal sau judecătorii cu titlu provizoriu cari nu s'au prezentat la examen în sesiunea lunie 1925.

b) Supleanții, substituiții și ajutoorii de judecători cari prin cumulare stagiului de avocat cu acela efectuat în magistratură, vor avea înălțat stagiul de un an prevăzut de art. 80 din legea de organizare judecătorească, după care potrivit obligației impuse de acest articol, trebuie să se prezinte la examen pentru a câștiga dreptul de a fi înalțat.

c) Supleanții, substituiții de procurori și ajutoorii de judecători numiți dintre notarii și practicanții de pe lângă Curțile de apel din Cluj, Oradea Mare, Târgu Mureș și Timișoara și pe lângă tribunalele și judecătoriile din circumscripțiile acestor Curți și cari n'aveau intrare, după legile în vigoare în acele circumscripții, condițiile de a fi înalțat.

d) Supleanții, substituiții de procurori și ajutoorii de judecători numiți, potrivit dispozițiilor art. 93 din legea de organizare judecătorească, dintre ascultanții și practicanții aflați în funcție pe lângă instanțele judecătorești din circumscripția Curții de apel Cernăuți la data promulgării menționatei legi.

Alegerea noului episcop al Ardealului

CLUJ. — În urma morții episcopului Carol Nagy, a devenit actuală alegerea unui nou episcop reformator al Ardealului.

Prezum se știe, România are o populație de peste 700 mii reformați, așa că biserica reformată este cea mai numeroasă dintre toate bisericile minoritate din Ardeal.

Această alegere, va avea loc în cursul lunii Aprilie, când adunarea generală a reformatorilor se va întruni în acest scop.

La această adunare vor participa 19 dieceze cu 205 mandate delegatori.

Ziarele minoritare cred, că va fi ales cu unanimitate dl. Alexandru Makkai, un talentat om de acțiune, a bisericii reformate din Ardeal.

Jefuirea uscii gări în Ardeal

Cluj. — Vineri dimineața s'a telefonat la Cluj din stația Sten, care se găsește situată între Cluj și Oradea-Mare, că mai mulți necunoscuți au prădat m-gazile gării, au spart vagoanele de unde au furat mărfuri și au devalizat chiar birourile stațiunii.

Această pradă în stil mare a pus în pericol poliția locală, care a început cercetările, pentru descoperirea răufăcătorilor.

O întâmplare interesantă

Satu Mare. — Face mare senzație între evreii din sudul Cehoslovaciei și Ardeal cazul pe care îl povestim mai jos:

Acum 15 ani a adus mare jale în familia bogătaşului negustor Segmann Perli dispariția misterioasă a copilului acestuia abia în vârstă de 5 ani. Ani de-arândul autoritățile au căutat nenorocita copilă și mulți bani a cheltuit Segmann, doar o va găsi pe undeva.

După 15 ani însă pe străzile orașului Munac, au apărut mai mulți comediați, figuri.

Cățiva evreii rude ale lui Segmann au recunoscut în soția unuia dintre figuri copila dispărută.

Imediat au fost anunțate autoritățile și s'a fost chemată la poliție. Ea a spus într'adevăr că știe perfect de bine deoarece i-au povestit ce ce au răpit-o mai târziu, că este fiica unui oarecare Segmann din acel oraș. Nu știe cine a furat-o, însă în tot cazul acum este măritată și are și doi copii deci preferă să rămână mai departe între figuri, decât să treacă la casa tatălui său unde n'ar mai putea să stea. Intrucât tatăl ei, deocamdată n'a mai vroit s'o recunoască, chestia a ajuns la primul rabin Spira Lazar. Acesta spre a se convinge de adevăr a făcut o judecată ca a lui Solomon.

A chemat mai mulți evreii, dintre care era și Perli Segmann. Provocată să arate care dintre aceștia este tatăl ei, fata a mers direct la Segmann deși de 15 ani nu l'au mai văzuse niciodată.

Scena a impresionat adânc atât pe rabin cât și pe cei ce au fost de față. Rabinul trebuia însă să se pronunțe dacă Segmann urmează să ia însoț pe fata sau nu, lătrucât acesta punea oarecari condiții.

Robluțul a cerut mai mult timp să se pronunțe.

Fosta împărăteasă Zitta cere restituirea giuvaerelor ricalelor

Paris. — Fosta împărăteasă Zitta a depus o plângere la parchetul din Paris cerând restituirea giuvaerurilor coroane care au fost vândute în mod ilicit de către intendantul fostului împărat Carol.

Contele Bethlen răspunde dlui Beneș

Budapesta. — Răspunzând în Adunarea Națională recentului discurs al dlui Beneș, primul ministru Bethlen, a declarat că decizia ministrului de externe al Cehoslovaciei se bazează pe premiza că ar exista legături între afacerea falsificării de franci și afacerea falsificării de coroane cehoslovace și că ancheta falsificării coroanelor ar fi fost condusă de Nadosy, care car fi declarat-o în hisă, cerând presi să tacă în interesul țării.

Primul ministru Bethlen a declarat că în cea mai mare parte considerațiunile invocate de ministrul Beneș se bazează pe presupunțiuni fără temel. Ancheta polițienească făcută în prima fază de falsificare a coroanelor cehoslovace datează din 1920 și este interioară intrării în funcțiune al lui Nadosy.

A doua afacere a falsificării de coroane cehoslovace, în ban-note de câte 500 coroane s'a produs în timpul administrației lui Nadosy.

A doua afacere a falsificării de coroane cehoslovace la bancnote de câte 500 coroane s'a produs în timpul administrației lui Nadosy. Poliția a dus atunci ancheta până la cele mai mici amănunte și a arestat pe toți cei suspecți. Nici o constatare nu permite bănuiala că Nadosy ar fi avut cunoștințe de nouile cercetări pe cale de parchet, pe baza unei note remisă de Legatia cehoslovacă din 22 Decembrie 1922.

Deilfel ancheta n'a fost terminată de poliție ci de autoritățile judecătorești.

Cât privește rolul profesorului Meszaros s'a făcut un demers diplomatic la Canst-nopol pentru interogarea acestuia. Primul ministru Bethlen a terminat afirmând că nici odată guvernul ungar n'a fost informat că, după cum arată Beneș, parchetul cehoslovac ar fi constatat că Nadosy ar fi restituit la Meszaros coroanele falsificate și ce figurate în timpul cercetărilor, pentru a le răspândi. Guvernul cehoslovac s'a desinteresat timp de trei ani de această afacere.

Ofensiva franceză în Siria

Paris. — Trupele franceze din Siria urmează ofensiva lor în mod victorios.

Paris. — Alături din Beyroth că toate încercările comitetului din Aintab în scop de a provoca revolta în nordul Siriei, au eșuat complet. Trupele franceze urmează cu deplin succes ofensiva deslășuită la 24 Februarie, asupra provârșului din Hermon, unde aviația combinată cu 3 coloane a putut împărtășia dușmanul care a încercat pierderi grele.

O conferință internațională a lemnului

Praga. — Camera de comerț cehoslovacă din Viena a sugerat convocarea unei conferințe internaționale a lemnului la care vor fi reprezentate statele succesore și Germania. Camera de comerț din Praga a dat agrementul său acestui proiect care se va realiza îndată ce va fi cu patință.

Acord vamal austro-ungar

Viena. — Eri a fost parafat acordul tarifelor între Austria și Ungaria, formând o convenție adițională la acordul comercial din 1922, cu aplicare la aproximativ 550 posturi din teritoriul vamal ungaro-austriac.

x „Sbor în jurul pământului” și azi la „Apollo”. Azi Mercuri un mare succes reprezintă cinematograful „Apollo” monstrosul film „Sbor în jurul pământului în 13 zile” compus din două părți și 20 acte. Fotografii originale din Italia, Turci, Egipt, Indi, China, Japonia, Australia, America de nord și de sud, cele mai frumoase tinuturi a pământului. Afară de program rulează o istorie a unei iubiri, pe lângă aceasta încă un film aventurier, foarte agitat. Doi aviatori concurează pentru o sumă mare de bani, cari nu și-i aleg unelele lor subversive a împiedica unul pe altul în scopul lor. Rolurile principale sunt jucate de către Eilea Richter și Reinhold Schunzel. Bilet se pot cumpăra înainte la casa cinematografului. Reprezentațiile încep la ora 5, 6, 8 și 9.

x „Cafeneaua la ingerii căzuți” dramă de film Paramount la Urania. Și titlul e încântător acestui film care cu înreaga sa construcție a sfiat cântărele acle cari corespund unei drame moderne. Autorii acestui film sunt Virginia Lee Corbiu și Ricardo Cortez. Acest film redă drumul unei fete bine crescută care peste multe și agitate aventuri sosește iar la mama sa. Reprezentațiile încep la ora 4 jum. 6. 7 jum. și 9.



Bolșevicii fugăriți la granița Basarabiei

Orhei. — Un grup de cinci bolșevici au încercat zilele acestea să treacă pe malul drept al Nistrului, prin punctul Jora, jud. Orhei. Zăriți de patrula noastră, s'a lincos o luptă la distanță de vre-o 100 metri.

Patrula des-hizând forță, bolșevicii au aruncat granate, însă fără s'o reducă la tăcere. Dându-se alarma și venind ajutoare patrula noastră, bolșevicii s'au retras pe Nistru. De pe malul Ucrainei a răspuns cu gloanțe un grup de peste 15 soldați — probabil cari așteptau să sursie pe cei trecurți fraudulosi. A doua zi s'au găsit mai multe lucruri și o grenadă neexploatată, și pete de sânge, dovadă că unul din bolșevici a fost rănit și apoi târât dincolo.

Accidentul ambasadorului francez la Varșovia

Varșovia. — Suferind un accident, ambasadorul Franței d. de Pansfieu și-a fracturat un picior. Medicii au constatat că vîndecarea va reclama câteva săptămâni. Marele bănechet de adio, organizat pentru Duminică la președinția consiliului a fost revocat. Desemenea și audiența solemnă, fixată pentru Luni, când ambasadorul francez trebuia să remită scrisorile de rechemare la președintele republicii.

Ca o recunoaștere a meritelor excepționale, președintele republicii a conferit dlui de Pansfieu marele cordon al ordinului „Vulturul Alb” suprema distincție poloneză.

Incidentul polono-lituan la Liga Națiunilor

Varșovia. — Guvernul polon a sesizat secretariatul Ligei Națiunilor asupra incidentului de frontieră cu Lituania. Acest incident, de altfel cel mai recent dovedește reaua voință a guvernului lituan și dorința de a provoca un conflict mai grav.

Prezența ofițerilor germani pe teren la Kiernovo, la distanță de un singur kilometru de locul incidentului, precum și interpelarea adresată de partidele majoritare din Dieta din Kovno, dovedesc că Lituania urmărea să provoace un conflict în scopuri politice. Legațiunile lituane au încercat o propagandă tar tivă și ridicolă, date fiind faptele sus menționate, afirmând pentru apărarea Lituaniei, că Polonia ar fi atacat teritoriul lituan.

Tifos exantematic în Bihor

În iarna aceasta s'au ivit mai multe cazuri de tifos în unele comune din plasa Tileagd, în județul Bihor.

Autoritățile sanitare au fost înștiințate zilele trecute că un nou caz grav de tifos exantematic s'a ivit în comuna Valca-Mare. Atragem atenția populației din județul nostru a fi cu cea mai mare grijă în ce privește logri-jirea corpului. Tifosul exantematic este o molimă primărd oasă. El se întinde foarte repede și împărtășe fără mișă moartea. Contra lui ne putem apăra numai dacă scăldăm sfaturile medicilor și întărim o curățenie exemplară în casele noastre. Cele câteva cazuri de tifos din județul vecin trebuie să ne dea de gând și să ne țină trează atenția.

Imprumutul extern al orașelor din Ardeal

Cluj. — Un consorțiu american a oferit orașului Cluj, un important imprumut în dolari, în condiții foarte avantajoase.

Consorțiu e format dintr'o mare asociațiune de financieri americani, cu scopul de a face plasamentul capitalului de peste ocean, în întreaga Europă, după un plan stabil, care asigură toate garanțiile necesare.

Consorțiu american are pentru Europa o reprezentanță generală la Londra, care, la rândul ei, crează alte reprezentanțe, în subordine, în statele în care se primește oferta capitalului american.

În România, consorțiu american a început operațiunile sale cu Ardealul.

Primul oraș cu care consorțiu american, a început tratativele în Ardeal a fost Clujul. Consiliul comunal al acestui oraș a lăcheiat un contract, acum o lună, pentru imprumutul a un milion de dolari, plătit în 20 de ani, contract care a fost înaintat ministerului pentru aprobare.

În prezent urmează tratativele consorțiului cu orașele: Brașov, Oradea-Mare etc.

Principiul esențial care călăuzește consorțiu american, în aceste plasamente se rezimă pe garanțiile precise, în baza cărora se oferă imprumuturi orașelor. De aici rezultă și explicațiunile de ce aceste operațiuni, în România, au început în Ardeal.

Aici majoritatea orașelor au averi proprii considerabile, în imobile, terenuri, păduri, etc., care se cifrează la sute de milioane. Aceste averi, sunt garanția pe baza că-ora tratează consorțiu american.

Condițiunile imprumuturilor sunt următoarele: Termenul de plată de a 20 la 30 ani, după valoarea imprumutului. Dăbânda de 7 la sută pe an; primit din 1 an neplătindu-se de cât dăbânda, iar amortizarea în cępând în al șaselea an.

Ni se afirmă că în Cehoslovacia, Ungaria și Austria, consorțiu american a făcut asemenea operațiuni de imprumuturi și-ora din cele mai mari orașe din aceste state, pe o scară foarte întinșă. S'au plasat în aceste state peste 10 miliarde de dolari. Pentru România, consorțiu american, ar fi dispus să accepte o sumă totală de 5 miliarde.

Ultima oră

Legea electorală

BUCUREȘTI. — Guvernul a înaintat Camerei proiectul votului electoral, care e bazat pe principiul majoritar. Conform acestui proiect, după scrutin se va întruni comisiunea de alegere, care va împărți mandatele în modul următor:

Acea grupare politică, care obține două treimi din voturi va avea drept la 90 procente mandate. Acea care nu obține două treimi însă a câștigat 60 procente ale voturilor, va obține 85%. Acea grupare politică, care a câștigat peste 50 procente, însă nu are 60 procente va obține 80%. Acea care a câștigat de la 50% în jos, va obține 70%. În fine acea grupare care nu va câștiga nici o treime a voturilor însă față de celelalte grupări totuși a câștigat cele mai multe voturi, va obține 65%, a mandatelor totale. După prevederea cu mandate a grupărei majoritare, voturile în plus vor fi împărțite între grupările mai mici, după o normă procentuală, în așa mod, că rezultatul voturilor câștigate de minoritate va fi împărțit cu numărul obținut de fiecare grupare minoritară, calculându-se astfel procentul care l va obține fiecare. Acea grupare care nu a câștigat nici 2 procente din voturi nu va obține nici un mandat.

Semnarea convenției româno-americane

BUCUREȘTI. — Ambasadorul american la București, Culbertson, a iscălit convenția cu Statele-Unite, pe baza clauzei națiunii celei mai favorizate.

Plecarea atașatului militar polonez

BUCUREȘTI. — Atașatul militar al Poloniei maiorul Moravszky a fost rechemat după o durată de patru ani de serviciu din București, unde s'a bucurat de o mare simpatie în cercurile militare.

Greva studenților la București

BUCUREȘTI. — Ministrul învățământului dl Angelescu, a început tratative cu studenții greviști. Delegația studențimei pretinde înlucuirea regulamentului disciplinar cu acela al universității din Cluj. Ministrul a aprobat înaintarea unui memorandum consiliului universitar, care va conține cerințele studențimei. Studențimea continuă greva, deoarece cerințele lor nu sunt satisfăcute încă.

Incendiul din portul Galați

BUCUREȘTI. — În portul Galați încărcătura de lemne a vaporului Traki s'a aprins. După mai multe ore focul a fost stâns. Paguba e evaluată la mai multe milioane.

Ratificarea convenției dela Locarno

PARIS. — Comisia de externe a senatului a ratificat unanim convenția dela Locarno.

Reorganizarea armatei sovietelor

Decretul din 18 Septembrie 1925 a stabilit serviciul militar obligatoriu pentru toată lumea în Rusia. Numai muncitorii, adică aceia care își câștigă existența prin muncă productivă și utilă vor fi chemați să poartă armele celelalte vor fi încredințați în serviciile dinaintea pentru facerea trans-elor și la partea sedentară (adică burghezii).

Serviciul militar este obligatoriu pentru toți cetățenii de la 19 ani la 40 de ani.

Se împarte acest serviciu în trei mari perioade: 1) pregătirea militară înaintea chemării sub arme; 2) serviciul militar propriu zis (de la 22 ani la 26); 3) durata serviciului în rezervă.

Toți tinerii sunt reținuți, timp de doi ani (la 21 și 22 ani) să efectueze, în centre regionale, perioade de instrucție militară și politică a căror durată este de o lună.

Tinerii care sunt vârșiți în unitățile teritoriale de miliție fac, în primul an, o perioadă de instrucție de trei luni. Pe timpul celorlalți patru ani, ei sunt reținuți pentru instrucție între 5 și 8 luni, după armă, fără ca această durată să treacă de două luni pe an.

Durata serviciului efectiv este foarte variabil pentru tineri. Cei care sunt admiși în serviciul activ, alții sunt vârșiți în unități teritoriale de miliție, alții sunt numai reținuți ca să urmeze cursurile de perfecționare în centrele de instrucție regională, unde li s'a dat instrucția militară pregătitoare înainte de a fi fost chemați sub arme.

Numărul ce trebuie admis în fiecare an în fiecare din aceste unități, este fixat de consiliul comisarilor muncii și apărării. Re-

partiza lor între aceste unități este efectuată de consiliile de revizuire.

Cei care sunt dați în unitățile active, durata serviciului este de doi ani pentru infanterie, artilerie, cavalerie, geniu, de trei ani pentru aeronautică.

În timpul ce le rămâne liber, recruții sunt trimiși acasă și rămân în concediu multă vreme, până când sunt rechemati sub drapel iarși pentru o perioadă de o lună.

Tinerii care nu sunt vârșiți în aceste două categorii de unități, trebuie pe timpul celor cinci ani de serviciu, să efectueze perioade de instrucție de o durată totală de șase luni în centrele de instrucție, fără ca această perioadă să treacă de două luni pe an. În timpul celor 13 ani pe cari li petrec în rezervă de la 27 ani până la 40. Rușii pot fi chemați pentru perioadele de instrucție variind după armă, de la 8 la 13 luni, fără ca aceste perioade să depășească o lună pe an.

Gradații inferiori, adică cei cari corespund subofitierilor noștri, sunt reținuți pentru o perioadă de instrucție și supuși aceluiași obligații ca și ceilalți. Ceilalți gradați, cari corespund cu ofițerii noștri de rezervă și cărora Rușii le zic „personalul de comandă”, pentru a evita termenul de ofițeri — sunt din gradele inferioare în urma unui examen sau elevii ai școlilor militare recrutati sau provin direct din școlile secundare sau superioare.

În cazurile excepționale, comisarul războiului și marșii sunt autorizați să ție sub drapel până la trei luni peste durata normală a serviciului; ei pot fi rechemati de asemenea pentru perioade de instrucție fixate. Cei doi comisari sunt însărcinați chiar să poartă mobilizarea generală.

„CRIȘANA” Institut de Credit și Economii pe Acții în BRAD.

Convocare.

Domnii acționari ai Institutului de Credit și Economii „CRIȘANA” sunt invitați prin aceasta să participe la

a XVIII-a Adunare generală ordinară

care se va ținea Joi în 8 Aprilie 1926 la orele 3 și jumătate p. m., iar în cazul, că nu se vor prezenta acționari în număr suficient, adunarea generală se va ținea la 22 Aprilie 1926 în localul institutului din Brad, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Constituirea.
2. Raportul Consiliului de Administrație și al Comitetului de Cenzori, Bilanțul anului 1925, distribuția profitului și darea absolutului.
3. Chestiunea sporirii decapital.
4. Modificarea §-lor 6 și 59 din statute.
5. Alegerea alor 3 membri în Consiliul de Administrație pe termen de 3 ani și 1 membru pe 2 ani.
6. Alegerea unui membru în Comitetul de Cenzori pe termen de 1 an.
7. Fixarea marcelor de prezență pentru Consiliul de Administrație și a speselor de călătorie pentru Comitetul de Cenzori.

Se atrage atențiunea domnilor acționari cari doresc a lua parte la adunarea generală asupra dispozițiunilor § 21 și 22 din statute.

Pentru depunerea resp. primirea acțiilor și a titlilor provizorii și extradarea documentelor despre depuneri s'au deschis instituturile, cari sunt membre la „Solidaritatea” din Cluj. Brad, la 25 Februarie 1926.

Consiliul de Administrație

ACTIVA CONTUL BILANȚ încheiat la 31 Decembrie 1925

Cassa	556715.50	Capital societar	
Disponibil la bănci	1072149.54	Fond general de rezervă	1007692.89
Cambii	5833741.50	Fond special de rezervă	231234.47
Cambii cu acoperire hipotecară	1180320.00	Fond de penziuni	406129.18
Obligațiuni hipotecare	7014061.50	Fondul filantropic V. Damian	30000.00
Credite de cont-curent și corespondenți	13772.00	Depuneri spre fructificare	
Avansuri pe efecte	4557697.10	Reescont	
Efecte proprii	10250.00	Diverși creditori	
Marfă (fâină, grâu, porumb etc.)	269097.00	Dividende neridicate	
Casele institutului și alte imobilit	459711.53	Interese transitorii anticipate pro 1926	
Mobilier	375000.00	Profit curat	
	1		
	14328455.23		

Brad, la 31 Decembrie 1925.

Director executiv: (ss) Ion Ghișă, expert-contabil.

Pentru contabilitate: (ss) Maria Vecseri

Consiliul de Administrație:

Președinte: (ss) Cornel Lazar, v. președinte: (ss) Aron Romaa, (ss) Dr. Nerva Oncu, (ss) Dr. Teodor Bănuș, (ss) Virgil Bulz, (ss) Alexandru Draia, (ss) Ioan Cătan, (ss) Ioan Imperat, (ss) Valer Ambruș, (ss) Andron Bănuș

Comitetul de Cenzori:

Subsemnatul comitet de cenzori am examinat contul prezent și l'am aflat exact. Brad, la 24 Februarie 1926.

Președinte: (ss) Ioan Perian, (ss) Ioan Fugăță, (ss) Ioachim Ivan, (ss) Iosif Comșa, (ss) Petru Cătan, Revizuit și aflat în ordine: (ss) Brutus Păcurariu, expert contabil.

Raportul Comitetului de Cenzori:

Onorată Adunare Generală!

Avem onoarea să vă facem cunoscut, că am examinat Bilanțul și Contul de Profit și Pierdere ce vi s'a prezentat de către Consiliul de Administrație, pe gestiunea anului 1925 și le-am aflat exacte în consonanță cu registrele societății.

În decursul anului 1925 am verificat în mai multe rânduri situația operațiunilor și de fiecare dată ne-am conștințat despre corecta administrație a societății.

În urma acestor constatări, rugăm să binevoiați să aprobați la 8 Aprilie 1925, a aproba împărțirea profitului de Lei 502.688.89 și toate celelalte propuneri ale Consiliului de Administrație. Propunerile ne identificăm și în fine să binevoiați a da mandat de gestiune 1925, atât Consiliului de Administrație și Comitetului de Cenzori desărcarea cuvenită.

Brad, la 24 Februarie 1925.

Președinte: (ss) Ioan Perian, (ss) Ioan Fugăță, (ss) Ioachim Ivan, (ss) Iosif Comșa, (ss) Petru Cătan

Economice.

Situația economică a Turciei

În Europa domnește în general credința că Turcia d-și independență, dar de fapt izolată, ar merge cu pași repezi spre ruină — scrie „Debat” ocupându-se de situația economică a noii republici. Această părere însă nu este pe nimic întemeiat, iar realitatea e cu totul alta — adaugă ziarul francez.

Turcia a suferit într-adevăr multe daune în ultimul ei războiu din Anadolie și stricăciunile produse nu sunt încă complet reparate. Exodul, când forțat, când voluntar, al populațiilor creștine, a cauzat recubiele lipsa unui element foarte activ, foarte producător și care lipsă n'a putut fi încă înlocuită.

Productiile speciale, cum e tutunul, apicultura, etc., au fost compromise, comerțul a stagnat, anumite industrii ca cea a covoarelor s'au strămătat în alte țări. Astfel căiva timp a domnit o reală scădere în producția și viața națională.

Iar pe de altă parte, s'a produs în același timp și o altă criză. Diriguitorii din Angora prin faptul că Turcia Nouă era izolată, s'au temut de perspectivele viitorului și au cedat promisiunilor foarte ispititoare ale comercianților și mirajului dolarilor. După afacerea Chester în care turcii au avut o mare desamăgire, și-au dat seama că nu pot conta decât pe forțele lor și că trebuie să aibă planuri mai modeste pe cari să le realizeze singuri.

Metoda cea nouă a dat rezultatele cele mai bune. Toți călătorii cari au străbătut de curând Anadolie, au remarcat dezvoltarea acestor, aspectul de prosperitate al țăranilor și progresele agriculturii.

Au fost făcute mari lucrări de irigații, nu numai pe câmpia din Konia ci și în regiunea cuprinsă între Bursa și Balıkesir.

A fost introdusă metoda îngrășămintelor chimice precum și mușca agricolă cu mașini.

Dar mai presus de toate deființarea dijmii a avut de rezultat dobândirea încrederii țăranilor și o sporire mare a suprafeței terenurilor cultivate. Recoltele din anul trecut deși mai inferioare prevederilor prea optimiste ce au fost publicate, au dat totuși cantități foarte satisfăcătoare.

În ce privește industria se poate constata același progres. Statul a favorizat constituirea unui număr de societăți turce, fiind el însuși unul din principalii acționari.

În modul acesta s'au întemeiat țesătorii și fabrici de bumbac și mătasă, câteva uzine de industrie mecanică, câteva fabrici de zahăr, în total 40 fabrici în de cursul unui an. Aceste întreprinderi lucrează cu capital exclusiv țerc, dar cu o vastă tehnică străină.

Pentru ameliorarea comunicațiilor s'au făcut încosebi mari eforturi. În doi ani, au fost reparate 1200 km. de cale ferată. Liniile ferate noi, cum 200 km. lângă normală și tot atât linie îngustă, construite în ultimii doi ani. Lușugimea totală a rețelei turce, în Europa și în Asia trece acum peste 4000 km.

Nu greșit că sunt încă multe de făcut în această direcție, dar fiind marea întindere a țării, dar activitatea e mereu susținută de un zel bine definit.

Cea mai mare grijă a guvernului din Angora, a rămas însă, tot situația militară.

Dinți'n buget de 233 milioane livre otomane, în 1925, peste 120 milioane au fost absorbite de cheltuielile militare. Această proporție a fost stabilită și în bugetul actual. Această împărțire bugetară, conchide „Debat”, dovedește că principala grijă a Turciei, a rămas tot siguranța frontierelor sale. Resursele financiare au fost create prin impozitele noi ca și prin taxele vamale.

—00—

Devizele și valuta

Rados, 26 Februarie 1926

Zurich:	Dechideres:	Inchideres:
Berlin	123.75	123.75
Amsterdam	208.20	208.05
New-York	519.50	519.50
Londra	2524.50	2524.00
Paris	1910.00	1902.00
Milano	2087.50	2084.00
Praga	1540.50	1539.50
Budapesta	72.80	72.80
Belgrad	914.50	914.50
București	220.50	225.00
Varșovia	65.50	65.00
Viena	73.25	73.20

Cursul devizelor București

pe ziua de 26 Febr. 1926.

	Cerut:	Oferit:
Paris	8.53	
Berlin	56.10	
Londra	1129.00	
New-York	230.00	
Italia	9.35	
Elveția	44.70	
Viena	32.80	
Praga	6.83	
Budapesta		

Valute:

	Cerut:	Oferit:
Napoleon	865.00	
Elvețieni	44.00	
Mărci	54.00	
Leva	150.00	
Lire otomane	118.00	
Sterline	1125.00	
Francezi	8.60	
Italiani	9.30	
Drachme	2.75	
Dinari	4.05	
Dolari	230.00	
Marca poloneză	30.00	
Coroane austriacă	33.00	
maghiară	33.00	
cehoslovacă	6.75	

—00—

Plecarea și sosirea trenurilor în gara Arad.

Plecarea:		Sosirea:	
Feiuș	accelerat 0 ⁵⁵	Feiuș	accelerat 5 ⁵⁵
Feiuș	personal 4 ⁵⁵	Feiuș	personal 7 ²⁵
Feiuș	expres 7 ⁰⁴	Feiuș	expres 16 ⁰⁵
Feiuș	personal 12 ⁰⁸	Feiuș	personal 23 ²⁵
Feiuș	personal 21 ⁰⁸	Feiuș	personal 23 ⁴⁵
Timișoara	personal 1 ¹⁰	Timișoara	personal 4 ⁴⁰
Timișoara	personal 6 ¹⁰	Timișoara	personal 9 ⁵⁵
Timișoara	accelerat 7 ⁰²	Timișoara	accelerat 11 ²⁵
Timișoara	personal 10 ³⁵	Timișoara	personal 15 ²⁵
Timișoara	personal 16 ³⁰	Timișoara	personal 20 ⁵⁵
Timișoara	accelerat 19 ²⁴	Timișoara	accelerat 23 ²⁵
Curtici	personal 6 ³¹	Curtici	accelerat 0 ³⁵
Curtici	accelerat 6 ¹⁰	Curtici	expres 6 ⁵⁵
Curtici	personal 7 ⁴⁴	Curtici	personal 7 ²⁵
Curtici	personal 9 ⁰⁶	Curtici	personal 9 ²⁵
Curtici	personal 14 ²⁴	Curtici	personal 11 ⁵⁵
Curtici	personal 17 ²⁴	Curtici	personal 17 ⁰⁵
Curtici	expres 23 ³⁷	Curtici	personal 20 ³⁵
Brad	personal 7 ⁴⁰	Brad	personal 7 ²⁵
Brad	mot. ajut. 11 ⁴⁴	Brad	mot. accel. 8 ⁵⁵
Brad	personal 16 ¹⁵	Brad	mot. pers. 15 ²⁵
Brad	mot. accel. 19 ¹⁰	Brad	personal 20 ⁴⁵
Oradea-Mare	personal 1 ³⁵	Oradea-Mare	personal 5 ⁰⁰
Oradea-Mare	mixt 8 ³²	Oradea-Mare	mixt 13 ¹⁵
Oradea-Mare	accelerat 9 ²⁹	Oradea-Mare	accelerat 16 ⁰⁵
Oradea-Mare	personal 15 ¹⁰	Oradea-Mare	personal 19 ³⁷
Pecica	mot. pers. 5 ³⁰	Pecica	personal 7 ²⁵
Pecica	mixt 8 ⁰⁰	Pecica	mixt 11 ²⁵
Pecica	mot. pers. 14 ⁰²	Pecica	mot. pers. 16 ²⁵
Pecica	personal 18 ⁵⁰	Pecica	personal 20 ⁵⁵
Jimbolia	mixt 10 ⁰¹	Jimbolia	personal 7 ⁰⁰
Jimbolia	personal 16 ¹⁵	Jimbolia	mixt 20 ³⁵
Otlaca	mixt 15 ⁵⁵	Otlaca	personal 13 ⁰⁰

*) La Otlaca, trenul personal către Săptămă sursează la trenul accelerat spre Arad are legătură.

Tipografia „Aradul”

aranjată cu cele mai bune mașini de tipar și cele mai bune derne litere pentru pregătirea tuturor lucrărilor aparținătoare acestei branșe, precum: reviste literare, anuare școlare, invective de cununie, boțite, petreceri, bilete de vizită, etc., etc.

Tipografia Aradul S. Arad, Bulevardul Regina Maria

(In curtea la dreapta)

Cenzurat: PREFECTURA JUDEȚULUI